
staatscommissie voor de zaken van de 
E r e d i e n s t e n . 

Notulen van üe 12e vergadering, gehouden op dinsdag, 30 december 
195Ö, des middags 14«15 uur. K n e u t e r d i j k 20, 's-Gravenhage. 

^nwezjg: 
Mr. G.E. van Tialsum, v o o r z i t t e r , 
Mr. Dr. J . Donner, 
P r o f . Mr. Dr. J * J . L o e f f , 
Mr. O.V:. Vos, 
Mr. Dr. H.M.J. V.agenaar, 
D E . H.J.F. V . e s s e l d i j k , 
•Mr. F.M. V.esterouen van Meeteren, en 
H. Verschoor, s e c r e t a r i s . 

P r o f . Dr. P.P. van Berkum h e e f t b e r i c h t , dat h i j de M i n i s t e r 
van Financiën h e e f t v e r z o c h t hem o n t s l a g te w i l l e n v e r l e n e n van 
het lidmaatschap der Staatscommissie, daar h i j wegens toegenomen 
werkzaamheden n i e t l a n g e r i n de gelegenheid i s aan het werk der 
Staatscommissie d e e l te nemen. 

^® V o o r z i t t e r opent de ver g a d e r i n g en spreekt d a a r b i j een 
k o r t woord van herdenking ten aanzien van w i j l e n p r o f . de V r i e s , 
d i e van de aanvang i n 1946 van de Staatscommissie d e e l uitmaakte, 
en l a a t s t e l i j k a l s v o o r z i t t e r . U i t de n o t u l e n i s hem gebleken, dat 
p r o f . de V r i e s gepoogd h e e f t de Staatscommissie weer t o t a k t i v i -
t e l t te brengen. Ket i s te betreuren, dat p r o f . de V r i e s z i j n 
voornemen n i e t t o t u i t v o e r i n g h e e f t kunnen brengen. Naar het ge­
v o e l e n van de v o o r z i t t e r , spreekt h i j namens a l l e n , a l s h i j zegt 
dat het a l s een gemis gevoeld wordt, dat p r o f . de V r i e s de S t a a t s ­
commissie i s o n t v a l l e n . 

^© V o o r z i t t e r g e e f t daarna te kennen, dat h i j z i c h n i e t dan 
met a a r z e l i n g voor het v o o r z i t t e r s c h a p der Staatscommissie h e e f t 
beschikbaar g e s t e l d . De kennisneming van de bescheiden der S t a a t s ­
commissie was ook-niet zodanig, dat h i j d a a r u i t moed h e e f t kunnen 
putten voor de v e r v u l l i n g der door hem aanvaarde taak. Nu h i j 
z i c h e c h t e r voor die f u n c t i e beschikbaar h e e f t g e s t e l d , w i l h i j 
n i e t v e r h e l e n , dat h i j z i c h a l s een ambitieus v o o r z i t t e r z i e t , 
d i e - overeenkomstig z i j n toezegging aan de M i n i s t e r van Financiën 
het daarheen hoopt te kunnen l e i d e n , dat de Staatscommissie binnen 
een j a a r hciar r a p p o r t u i t b r e n g t . 

De daarna aan de 'orde g e s t e l d e n o t u l e n der 11e v e r g a d e r i n g 
worden na een t w e e t a l r e d a k t i o n e l e w i j z i g i n g e n goedgekeurd. 

^ V o o r z i t t e r h e e f t gemeend a l s l e i d r a a d voor de b e s p r e k i n ­
gen i n de Staatscommissie een a a n t a l vragen te moeten o p s t e l l e n 
en s t e l t nu de vraag of de leden z i c h kunnen verenigen, met h e t 
v o o r s t e l om aan de hand van deze v r a g e n l i j s t te pogen i n de 
vraagstukken waar de Staatscommissie voor i s g e p l a a t s t door te 
d r i n g e n . 

Dr. Donner merkt op, dat b i j de i n s t e l l i n g der Staatscom-
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- e -

m i s s i e i s aedegedeeld, dat de Staatscommissie zou moeten advise­
ren omtrent een a a n t a l vraagstukken, welke i n de loop der j a r e n 
z i j n ontstaan met betrekking t o t de u i t v o e r i n g van a r t i k e l 185 
der Grondwet. 

P r o f . de V r i e s h e e f t gepoogd enkele p r a c t i s c h e oplossingen 
te geven. Is het nu - aldus Dr. Donner - de bedoeling om onder 
a l l e s wat t o t nu toe door de Staatscommissie i s gedaan een streep 
te zetten en z i c h weer te gaan verdiepen i n algemene beschouwin-
gexiï 

De V o o r z i t t e r z i e t voor de Staatscommissie de grootste kans 
van slagen, i n d i e n z i j poogt algemene r i c h t l i j n e n voor een toe­
komstige r e g e l i n g op te s t e l l e n en aan de hand daarvan dan t r a c h t . 
de z i c h voordoende vraagstukken t o t een o p l o s s i n g te brengen. 

Dr. Donner z i e t dat a l s eon i l l u s i e , en i s van gevoelen dat • 
de subsidiëring van de kerkbouw b u i t e n het d i r e c t e w e r k t e r r e i n 
der Staatscommissie l i g t . 

De u i t v o e r i n g van a r t i k e l 185 der Grondwet i s verweven i n 
een min of meer c h a o t i s c h geheel van v e r s c h i l l e n d e regelen. Is 
het daarom n i e t beter z i c h te bepalen t o t het bestaande? Spreker 
meent dat d i t reëler i s aan het volgen van het v o o r s t e l van de 
v o o r z i t t e r -

De V o o r z i t t e r merkt op dat de Staatscommissie het rapport 
van de "Commissie Sassen" n i e t b u i t e n beschouwing kan l a t e n . 
Indien immers de d a a r i n v e r v a t t e v o o r s t e l l e n door de Regering 
worden overgenomen z i j n de gevolgen daarvan ten aanzien van het 
door ae Staatscommissie u i t te brengen advies z i j n s i n z i e n s zeer 
b e l a n g r i j k . 

In dat geval erkent de Regering ook dat subsidiëring van de 
kerken een aanvaard b e g i n s e l i s . 

Dr. Donner z i e t de subsidiëring van de kerkbouw overeen­
komstig de v o o r s t e l l e n van de "Commissie Sassen" a l s een i n c i d e n ­
t e l e t i j d e l i j k e r e g e l i n g , en dus a l s een subsidiëring van geheel 
andere aard a l s d i e ingevolge a r t i k e l 185 der Grondwet. 

De V o o r z i t t e r i s van mening dat het eerste i n het rapport 
Sassen v e r v a t t e argument met betrek k i n g t o t de w e n s e l i j k h e i d van 
subsidiëring van kerkbouw fundamenteel i s . 

In het rapport z i j n - ook bepaalde normen aangegeven- De 
vraag i s nu, wat hiervan b i j aanvaarding de betekenis i s voor de 

lyexi u i t v o e r i n g / a r t i k e l 185. 
Voorts moet n i e t u i t het oog worden v e r l o r e n dat de kerken 

het rapport Sassen met instemming hebben ontvangenc 

Dr. Donner w i j s t i n d i t verband op de inzake de onderhavige 
aangelegenheid aan de M i n i s t e r van Binnenlandse 'Zaken gezonden 
b r i e f van het Contact i n Overheidszaken van de Oecumenische Raad 
d.d. 18 december 1957, v/aarin de kerken weliswaar b l i j k geven van 
hun instemming met de i n het rapport Sassen voorgestelde rege­
l i n g , doch i n welke b r i e f tevens t o t u i t d r u k k i n g komt dat de 
kerken de subsidiëring van de kerkbouw z i e n a l s een i n c i d e n t e l e 
aangelegenheid en n i e t a l s een sub s i d i e i n de g e b r u i k e l i j k e z i n 
van het woord. 
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De Y c o r z l t t e r de d i s c u s s i e samenvattend s t e l t , d a t h e t 
r a p p o r t Sassen z i j n s i n z i e n s van principiële b e t e k e n i s i s v o o r 
h e t v r a a g s t u k van de subsidiëring, t e r w i j l Dr. Donner d i t r a p p o r t 
s l e c h t s van i n c i d e n t e l e b e t e k e n i s achto 

üij komen - a l d u s de v o o r z i t t e r - n i e t u i t h e t probleem van 
a r t i k e l lö5, i n d i e n we h e t n i e t p l a a t s e n i n r u i m e r k a d e r . 

In t e g e n s t e l l i n g t o t Dr. Donner, d i e van g e v o e l e n i s , d a t 
d i t n i e t s t r o o k t met de o p d r a c h t d e r S t a a t s c o m m i s s i e i s de v o o r ­
z i t t e r van mening dat d i t wel h e t g e v a l i s . 

Dr. "a^enaar g e e f t a l s z i j n s t a n d p u n t t e kennen, da t we ons 
¥;el kunnen bezignouden met de zgn. ' ' f r a n j e " , doch dan z a l t o c h 
s t e e d s v;eer b l i j k e n , d a t ook de k l e i n e k w e s t i e s n i e t kunnen worden 
o p g e l o s t , i n d i e n ive n i e t e e r s t de hoofdzaak r e g e l e n . H i j i s daarom 
van mening dat h e t b e t e r i s e e r s t de hoofdzaak t e b e z i e n ­

de V o o r z i t t e r meent dat de S t a a t s c o m m i s s i e z a l moeten v a s t ­
s t e l l e n wat z i j wel en wat z i j n i e t kan b e r e i k e n . A l s de S t a a t s ­
commissie s r n i e t u i t komt, z a l z i j d a t ook moeten s t e l l e n . 

Dr. Donner merkt op d a t h e t z i j n s i n z i e n s t o c h wei z e e r 
bedroevend i s , a l s w i j na l ^ t j a a r l a n g b e z i g gev/eest t e z i j n , 
s l e c h t s de k l e i n e k w e s t i e s kunnen r e g e l e n -

De V o o r z i t t e r stemt d i t t o e . I n d i e n de S t a a t s c o m m i s s i e 
n i e t u i t ae h o o f a z a a k komt, moet de R e g e r i n g z i j n s i n z i e n s maar 
de k l e i n e k w e s t i e s r e g e l e n . 

^^of> L o e f f , i s ' v a n g e v o e l e n , a a t ae S t a a t s c o m m i s s i e met een 
mincerheiasi-'apport z a l moeten komen, i n d i e n i n ae S t a a t s c o m m i s s i e 
geen eenstemmigheid b e s t a a t . 

^® V o o r z i t t e r s t e l t ae v r a a g o f men b e r e i a i s aan de hand 
van de door hem o p g e s t e l d e v r a g e n l i j s t een p o g i n g t e doen om v e r - ' 
der i n de zaak üoor t e üringen. 

Donner i s er n i e t tegen, maar/vraagt ^3.^^14—wB4-a^—of op 
düsc w i j a o -'hot bet^re^-^-e<—a^v-i-^-and-~TOxa4;--van-"het goede". 

^® V o o r z i t t e r beklemtoont nog eens, d a t h e t n i e t z i j n bedoe­
l i n g i s da f r a n j e a f t e s c h u i v e n , aocn deze pas aan aan Ge orae 
te s t e l l e n wanneer-wij over h e t g e h e e l i e t s meer weten. 

V r a R e n l i . i s t - vraap; 1. 

" /ianvaardt de Commissie h e t u i t g a n g s p u n t van het r a p p o r t 
" Sassen d a t h e t k e r k e l i j k e l e v e n eön openbaar b e l a n g i s en 
" d a t de O v e r h e i d g e r e c h t i g d i s h e t k e r k e l i j k e l e v e n t e be-
" v o r d e r e n en t e steunen omdat deze o v e r t u i g i n g i n brede 
" l a g e n van h e t Nederlandse v o l k l e e f t ? ' * 

^© V o o r z i t t e r merkt op, dat i n v r a a g 1 h e t principiële'as­
p e c t van h e t r a p p o r t Sassen i s g e s t e l d , h e t w e l k kan worden g e z i e n 
a l s de r e c h t s g r o n d - I n d i e n men deze a a n v a a r d t voor kerkenbouw, 
g e l d t n i j evenzeer v o o r algemene financiële s t e u n aan de Kerken-
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De V o o r z i t t e r meent z i c h er echter van te kunnen onthouden u i t te 
spreken of de Staatscommissie deze rechtsgrond a l of n i e t moet aan­
vaarden. 

Mr. V.eeterouen van Meeteren merkt op, dat a l s rechtsgrond In 
het rapport Sassen i n het b i j z o n a e r wordt genoemd "de i n brede 
lagen van het Nederlanose volk bestaande o v e r t u i g i n g " . D i t punt 
acht h i j zeer b e l a n g r i j k ; ook i n de Ltaten-G-enerasl z a l d i t een 
b e l a n g r i j k e r o l spelen. Maar zoals het i n het rapport s t a a t i s het 
z i j n s ' i n z i e n s n i e t erg overtuigend. De o v e r t u i g i n g , d a t i e t s l e e f t 
i n brede lagen van de bevolking, maakt het nog geen rechtsgrond. 
Het i s een p r i n c i p i e e l punt, aat d u i d e l i j k aan de orde moet komen. 
Spreker z i e t het i n grote l i j n e n zo, dat er een p l i c h t t o t f i n a n ­
ciële steun van de Overheid i s , ''omdat de kerken een stuk iverk doen 
dat ook aan de Staat ten goede komt. De z e d e l i j k e grondslagen van 
de a r b e i d aer Kerken schragen ae Overheid, om vjelke reden de ker­
ken op steun van de uverheiü mogen rekenen. U i t e r a a r d l i g t de zaak 
van de z i j d e dér kerken bezien geheel anders. De kerken zien haar 
taak i n het uitor-agen van het Evangelie. Maar j u i s t h i e r i n dienen 
de kerken ook de belangen van de Staat. 

VoorzitT;er v e s t i g t er ae aandacht op, dat i n het rapport 
Sassen de nadruk v a l t op het openbaar belang. Subsidiëring i s 
a l l e e n te verwezenlijken langs democratische Vi^eg. Z i j moet dus ook 
een brede grondslag hebben. 

Mr. V.esterouen van Meeteren meent dat het bezwaar i s dat de 
rechtsgrond wordt gezocht i n de o v e r t u i g i n g van het Nederlandse 
volk. De zaak l i g t z i j n s i n z i e n s v e e l dieper. 

De V o o r z i t t e r v i n d t dat we de zaak s t e r k e r kunnen s t e l l e n , 
i n d i e n v.̂e k^annen constateren dat de gedachte een breed draagvlak 
h e e f t i n het Nederlandse volk. D i t i s wel secundair, maar n i e t 
zonder p r a c t i s c h belang. 

Mr. V.esterouen van Ueeteren i s van oordeel aat - msde met 
het oog op een eventuele o p p o s i t i e - een p r i n c i ­
piële grondslag p r i m a i r n o o d z a k e l i j k i s . 

V o o r z i t t e r z i e t het toch zo, dat de Staatscommissie het 
toch z a l moeten vinden i n het maatschappelij; Ï-we^ van de kerken, 
a l i s üit ook voor de kerken z e l f n i e t het wezenlijke van de zaak. 

Pro f . Loerf v i n d t het f e i t , dat subsidiëring steun v i n d t b i j 
brede lagen van de bevolking een p r a k t i s c h uitgangspunt* 

Indien er een meerderheid voor een standpunt i s behoeven wij 
ons n i e t af te vragen, waarom die meerderheid cr i s . 

Dr. Donner acht deze op v a t t i n g wel erg b e d e n k e l i j k en ook 
n i e t i n overeenstemming met onze c o n s t i t u t i e . V,e moeten een r e c h t s ­
o v e r t u i g i n g vormen en n i e t s l e c h t s afgaan op wat i n het volk l e e f t . 

De V o o r z i t t e r kan deze o p v a t t i n g v^ei o n d e r s c h r i j v e n , maar 
merkt op aat we toch wel moeten bedenken, dat men a l s men dieper 
op de kwestie ingaat komt op het punt van de waarheidsTOrming 
en z i j n s i n z i e n s z a i de Staat h i e r toch wel grote v o o r z l c h t i g n e i d ' 
moeten betrachten. 
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Mr. Westerouen van Meeteren w i j s t nog op de reële b e t e k e n i s 
van de ker.. voor de Overhe.id. De a r b e i d der kerk e n d r a a g t e r toe 
b i j d a t h e t l e v e n i n ae v e r s c h i l l e n d e verbanden van ons v o l k b e t e r 
kan o p b l o e i e n dan zonder de k e r k m o g e l i j k zou z i j n (de Ove r h e i d 
b e h o e f t m i n e e r g e v a n g e n i c s e n t e bouwen, e n z . J . Wel bedacht moet 
worden, dat we de z e d e l i j k e g r o n a s l a g e n van onze m a a t s c h a p p i j 
n i e t mogen ondergraven. De kerk e n schragen J u i s t d i e z e d e l i j k e 
g r o n d s l a g e n en d i t i s - a l d u s s p r e k e r - een reële f a c t o r van g r o t e 
b e t e k e n i s . 

De V o o r z i t t e r i s van mening d a t - van de S t a a t u i t g e z i e n -
de S t a a t de b e t e k e n i s van ae k e r k z a l moeten erkennen, z e l f s 
i n d i e n ae k e r k z i c h tegen d-e S t a a t zou moeten k e r e n . De gods­
d i e n s t i g e b e t e k e n i s van de kerk kan men a l s O v e r h e i d - g e z i e n ook 
de v e r s c h i l l e n d e kerkgenootschappen - m o e i l i j k gaan b e p a l e n . 

^rof« L o e f f w i l er nog eens op w i j z e n d a t we e r van kunnen 
u i t g a a n d a t de meerderheia van ons v o l k voor de subsiaiëring van 
oe kerkbouw v o e l t , z i j h e t ook n i e t op g e l i j k e grond. De omstan­
d i g h e i d d a t men subsidiëring van kerkbouv; wenst i s een f a c t o r 
waarop we kunnen bouwen. Het i s n i e t n o d i g z i c h a f t e vragen 
waarom men deze subsidiëring wenst. 

De V o o r z i t t e r z i e t h e t zo, dat voor de O v e r h e i d h e t maat­
s c h a p p e l i j k warlg van de k e r k e n b e s l i s s e n d i s . Voor de k e r k e n i s 
subsidiëring e c h t e r m e ^ i l i j k t e aanvaarden, i n d i e n z i j a l l e e n op 
deze grond g e s c h i e d t . 

Dr. Donner meent d a t een f i n a n c i e e l v r i j e k e r k v o o r de Over­
h e i d b e t e r i s . 

Tegenover Dr. Donner, d i e de subsidiëring van kerkbouw 
i n c i d e n t e e l a l s n o o d v o o r z i e n i n g wenst aan te merken, s t e l t ae 
V o o r z i t t e r , a a t i n d i e n men i n h e t algemeen tegen s u b s i d i ­
e r i n g van de kerke n door de Ove r h e i d is^/^ook geen s u b s i d i e v o o r 
kerkbouw kan aanvaarden. ^men 

Dr. Donner w i j s t er op d a t i n h e t v e r l e d e n bepaalde r e g e ­
l i n g e n voor subsidiëring van kerkbouw z i j n g e t r o f f e n op s p e c i a l e 
gronden. Er werd e c h t e r . g e e n s u b s i d i e gegeven a l s b i j d r a g e i n de 
cjcploitatIckoctein.^^--/^-^ ̂ <^< -^cej^^<r^. 

V o o r z i t t e r i s van ge v o e l e n d a t d i t - van de k e r k u i t 
g e z i e n - o p p o r t u n i s t i s c h e overwegingen z i j n . I n d i e n de k e r k s u b s i ' 
d i e v o o r kerkbouw a a n v a a r d t h e e f t ze h e t r e c h t v e r l o r e n z i c h p r i n ­
c i p i e e l tegen subsidiëring t e Keren. 

Mr. y.esterouen van i-lc-eteren a c h t h e t m o g e l i j k de s u b s i d i ­
e r i n g z odanig t e r e g e l e n dat de k e r k v r i j b l i j f t . 

^ V o o r z i t t e r g e e f t t oe d a t de r e g e l i n g zodanlgmoet worden, 
dat de v e r l e i d i n g v o o r de O v e r h e i d om z i c h i n k e r K : e l l j K e zaken t e 
mengen zo g e r i n g m o g e l i j k gemaakt wordt« 
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De V v ^ o r z i t t e r w i j s t h i e r b i j ooK nog op h e t argument, d a t 
Bubeidiëring verantwoord i e , omdat de b e l a e t i n g p o l i t i e k van de 
O v e r h e i d het f i n a n c i e e l d r a a g v l a k van de l e d e n d e r k e r k e n b e l a n g ­
r i j k K l e i n e r h e e f t gemaakt- De V o o r z i t t e r meent, aat d i t argument 
- a l d u s g e s t e l d - s l e c h t s een h a l v e waarheid i s . H i e r b i j z a l men 
immers ook nl-3t u i t h e t oog mogen v e r l i e z e n , dat de levensgewoon­
t e n d e r mensen z i c h b e l a n g r i j k hebben g e w i j z i g d , op grond waarvan 
men s t e e d s minder geneigd i s i e t s voor üe k e r k a f te z o n d e r e n . 

^ r . Vós v r a a g t z i c h a f wat "openbaar b e l a n g " i s , z o a l s d i t 
g e s t e l d i s i n de e e r s t e v r a a g . Het f e i t dat e r een K e r k e l i j k 
l e v e n i s , , ziet ; n i j voor ae C t a a t wel a l s een openbaar b e l a n g . H i j 
v ; i l a i t aanmerken a l s een rus tgevende f a c t o r i n onze m a a t s c h a p p i j . 
Is d i t ech'cer wel een aanvaardbai 'e grond voor o v e r h e i d s s u b s i d i e ? 

V o l g e n s "spreker kan voor ae O v e r h e i d een grond voor s u o s i -
d i e r l n g g e l e g e n z i j n i n een b e p a a l d b e l a n g , dat de O v e r h e i d meent 

- te moet;en p e v o r d e r e n . Welk b e l a n g b e v o r a e r t de O v e r h e i d e c h t e r 
b i j s u b s i d i ë r i n g van de k e r k e n , a f g e z i e n van de b e t e k e n i s van de 
m a a t s c h a p p e l i j k e a k t i v i t e i t van de K e r k e n . De h o o f d t a a k van de 
k e r k e n i s ge legen i n h e t k e r k e l i j k l e v e n z e l f , met andere 
Y^oorden h e t scheppen van ae m o g e l i j k h e i d voor de g e l o v i g e n om hun 
g o d s d i e n s t i g e b e h o e f t e n te b e v r e a i g e n . Kan d i t e c h t e r wel worden 
b e v o r d e r d door een s u b s i d i e van o v e r h e i ü s w e g e ? De g e l o v i g h e i d kan 
z i j n s i n z i e n s n i e t o f n a u w e l i j k s b e v o r d e r d worden door o v e r h e i d s ­
s u b s i d i e t e r s t i m u l e r i n g van een min o f meer b e t e r k e r k e l i j k l e v e n , 

Voo3?zit ter i s van g e v o e l e n dat men ae a k t i v i t e i t van de 
k e r k a l s een geheel moet z i e n . I n d i e n z i j op een b e p a a l d punt i n 
h a a r o n t p l o o i i n g wordt belemmerd, kan de kerk andere t a k e n n i e t 

Ifi/y^^. é « ^ . jrn^Crit-verband v i l j s t hl"] op h c t g c o n i n h o t rapi-^orr r.asfsfta^ 
Is meaegedeeld met b e t r e k k i n g t o t h e t s t a n d p u n t inzake^^^uJ^^^tlT^ 
e r i n g door de k e r k e n te ' s - G r a v e n h a g e . Daar iEorid-©ï"' ' 'ënaere ge­
s t e l d , aa t een l e v e n d R O l o o f en gezonde z ^ d e t f ^ n h e c h t e en o n ­
m i s b a r e g r o n d s l a g vormen van geh^ojis&sifiPïeid en l o y a l i t e i t der 
b u r g e r s t e g e n o v e r hetsjtaarc^s^^ü^a^T I n d i e n - a l d u s de V u o r z i f c e r -
ae O v e r h e i d z l c | i-J3^ - - t ï e T s t a n d D u n t • gaat s t e l l e n dat " g e l o v i g h e i d " 
nieter^;je&&-'^vSn b e t e k e n i s i s voer de S t a a t , dan zou e r ook geen 
gygn?^^£i:j^^—ve^r s u b s i d l ö r i n g * 

D s . V i e s s e l d i j k z i e t naas t de twee m o t i e v e n v o o r s u b s i d i ­
e r i n g , t . w. 

ï de m brede l a g e n van h e t Neder landse v o l k levenae o v e r ­
t u i g i n g , en i ^ . ^ 

^ h e t m a a t s c h a p p e l i j k wafk van ae a r b e i d der k e r k e n , ook 
een m o t i e f i n he t e i g e n k a r a k t e r van de " e r e d i e n s t " , 

^en zou de i^raag kunnen s t e l l e n o f h e t aanvaarden van 
• o v e r h e i d s s u b s i d i e n i e t beneden ce w a a r d i g h e i d d e r k e r k i s , waar­

b i j de k e r k moet worden g e z i e n a l s r e p r e s e n t a n t e van ü e g o d d e l i j ­
ke o p e n b a r i n g , d i e een b e p a a l d e p l a a t s e i s t waar z i j h e t IVoord 

. • kan doen h o r e n . Het h i e r i n g e l e g e n b e l a n g i s - a l d u s s p r e k e r -
v o o r de s a m e n l e v i n g e c h t e r van zodanige b e t e k e n i s , d a t pm deze 
reden s u b s i d i ë r i n g reeds verantwoord i s . 

Het gaat b i j de fciubsidiëring van de kerkbouw om datgene 
wat he t h a r t v a n de Kerk r a a k t . 
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De k-^irken ontvanüen O O K financiële s t e u n v o o r andere 
a k t i v i t e i t e n vjeugüwerkj enz.), m&ar we mogen n i e t a l l e e n w i j z e n 
op de maatöchtippeiijtce f u n c t i e en i i e t ciaaraan voor de t i t a a t v e r -
Donaer: o e i a n g . 

Lia ^ooi'^lLL'^i mt^rKt or>, a&t n e t ne-t best-u ^oa s i j n ^ c ^ o 
k e r k g e h e e l b u i t e n de d i e c u s s i e b l e e f . D i t kan^^^^JsrfeOT-'Tué^^ 
d i e n men ce maat schapoe i 13 onzv.j^K^^X^.^i^i^--''ZTQten. l e t op de 
m a a t s c h a p p e n J i v e a K t i v i t e j j ^ ^ i ^ ö r r ^ ^ c i t : reeds voor s u b s i ­
d i e i n aanaerkinniLCtsat-^ ^ou h e t t o c h wel v.'at vre-emd oendo en wan­
neer men^^.z^i;^Tr-^^ dat de O v e r h e i d na GUDsidiërin?, van .-n-cat-
£-ut>ê?^?^nij i c a i i [ ; i v i t o i t van C Ï ' T ^ ^^ev'r^ mo^r. n a l t aou:lcn. 

'^egseldl.l k r e l e v e e r t d a t Dr, Donner h e e f t t e Kennen 
gegeven, o a t EUDEidiëx'j-nès van Kertvbouv; a c c e p t a c e i i s , omdat ze 
een t i j d e l i j k en I n c i d e n t e e l K a r a k t e r n e e f t c Ook moet e c h t e r 
bedacht v.orden, o.at üe ^ t a a t aan ce kerken geen e x t r a l a s t e n n:ag 
oplegpen, netgeen e c h t e r v-ei geoeurt dcor n e t s t e l l e n van bïjzon-
G s r e tecnnxEche e i s e n 013 KerKbouw. Le RerKtoouv; v-orot aaardüor 
b e l a n g r i j x o u a r d e r en h e t 20U n i e t j u i s t 2 i j n , deze e x t r a l<osten 
v o o r rekenir..^ van de Kerken t e l a t e n . 

^® V o o r z i t t e r b e s t r i j o t oe o p v a t t i n g , o at aocr h e t t . t e i l e n 
van bepaaloe £tedebûuv;kundige e i s e n de k e r k e n i n h e t b i j z o n d e r 
zouden worden gedupeerd-

O e l i j K e l a s t e n worden opc^eiegd aan i e d e r d i e aan h e t maat-
s c h a p p e l i j v e r k e e r deelneemta K l j z i e t i n vcormelde c p ^ ^ a t t i n g 
aan O O K geen arguoaent voor subBiöiërlng van de kerkbom^^» 

•I^r. Donner kan o p v a t f i n o van de v o o r s l t t o r t o c h n i e t 
o f l d e r e c h r i j v e n . Naar z i j n gevoelen hebben de stedebouwkundice 
e i s e n b i j kerkbouw wel d e g e l i j k t o t g e v o l g , dat de ke r k e n v o o r 
hogere l a & t e n vjorden g e p l a a t s t . 

De stedobouv^kuncilge o p z e t v e i - e i s t vaak een bepaalde a c c e n ­
t u e r i n g . De kei'kgebouwen i ; i j n h i e r v o o r b i j z o n d e r g e s c h i K t e ob­
j e c t e n . 

'̂̂  V o o r z i t t e r meent öit l a a t s t e n i e t t e mOf^cn ontkcmnen 
maar w i j s t o r op dat t e n a a n z i e n van v e l e andere gebomven (b.v-
bankgebouwen; s o o r t g e l i j k e e i s e n vjorden g e s t e l d . 

h et besprokene samenvattend meent de V o o r z i t t e r te ni0f:en 
s t e l l e n , a a t t ^ n a^^nzien var^ bubslûlliring geen grens meet ivorden 
g e t r o k k e n b i j Kerkbouw, uok z a l voor subsidiëring i n Enanmerking 
ôiûeten kannen koaen algeiaeen kerkowerk. i n d i e n a l l e l e d e n - u i t -
gezoaderd Dr. Donner - z i c h hiermede kunnen v e r e n i g e n i s e r ©en 
u i t g a n g s p u n t . 

^̂ '̂  Donner ^ e e l t t e kennen Gat h i j n i e t r i l gaan i n de 
r i c h t i n g van algemene s u b s i o i o r i n g . De k e r k d i e n t geen elgeirene 
uitkerlnaö^i van ae overhxüio t e aanv a a r c e n , g e z i e n de eigen a a r d 
van de k e r k . 

• ''-esseldijA s t e l t z i c h op het t e - o n o v a r g e s t e l o e s t a n d ­
punt. De Overheid z i e t n i j s i s de v o e u s t c r h e e r der :^erk. 
i n d i e n ae ijvtïrheia een algemeen s u b s i d i e zou tooK:i-;nnGn van 
der K e r k e l i j k e u i t g a v e n v o o r p e n s i o e n e n en t r a k t e m e n t e n , Komt 

- b -
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d i t neer op ca. 10 % van de t o t a l e k e r k e l i j k e uitgaven. E i j een 
u i t k e r i n g t ot een zodanig percentage behoeft er geen vrees te 
best£.an dat de kerk haar o n a f h a n k e l i j k h e i d tegenover de Overheid 
v e r l i e s t . 

^® V o o r z i t t e r s t e l t voor de d i s c u s s i e omtrent vraag 1 te 
beëindigen. Het i s z i j n s i n z i e n s gewenst deze d i s c u s s i e vast te 
leggen zowel i n notulen a l s i n een algemene beschouwing. In de 
volgende vergadering kan aan.de hand van deze stukken verder 
over deze aangelegenheid worden beraadslaagd. 

Vraag 
" Is de commissie van mening dat de Overheid, naast de 
" i n d i r e c t e financiële steun, d i e z i j de kerken v e r l e e n t 
" i n de vorm van su b s i d i e voor s o c i a a l , paedagogisch en 
" c u l t u r e e l werk i n algemene z i n , voldoende gedaan h e e f t , 
" wanneer z i j overeenkomstig de v o o r s t e l l e n van het rap-
" p o r t Sassen de bouw van kerken gaat subsidiëren". 
Dso Wesseldi.lk w i j s t op het ontstaan der Staatscommissie-

De kerken hebben a a n v a n k e l i j k de M i n i s t e r van Financiën benaderd 
met een verzoek t o t vernoging der ri j k s e m e r i t a a t s p e n s i o e n e n . 
Alhoewel de M i n i s t e r wel genegen was terzake i e t s te doen, wenste 
h i j - alvorens een b e s l i s s i n g te nemen - een onderzoek omtrent 
de u i t k e r i n g e n ex a r t i k e l 18b Grondwet. Daarbij i s echter n i e t 
gesproken over subsidiëring van kerkbouw. Om deze reden reeds 
zou spreker het o n j u i s t achten, i n d i e n nu zou worden v o l s t a a n 
met de u i t k e r i n g e n overeenkomstig het rapport Sassen. 

ï̂̂ ^ tonner geeft te kennen dat de s t r e k k i n g van a r t i k e l 
^ d i e n i e t / i s / e e n algemene subsidiëring van de kerken.Dit a r t i k e l 

/ van moet worSen gezien i n het l i c h t van de naasting van Depaalde 
k e r k e l i j k e goederen-

Ds. Wesseldi.ik w i j s t er op aat de M i n i s t e r b i j de i n s t e l ­
l i n g van de Staatscommissie de i n t e n t i e had eventueel t o t u i t ­
b r e i d i n g der be t a l i n g e n over te gaan. 

De V o o r z i t t e r i s het wel met Ds. V . e s s e l d i j k eens dat b i j 
de i n s t e l l i n g van de Staatscommissie n i e t over s u b s i d i e r i n g van 
kerkbouw i s gesproken, omdat z i c h toen d i t probleem n i e t voor­
deed. Nu inmiddels echter wel v o o r s t e l l e n z i j n gedaan t o t s u b s i ­
d i e r i n g v a n kerkbouw, acht h i j het denkbaar dat een zodanige 
r e g e l i n g voldoende geacht wordt. 

Ds* V/esseldi.1k brengt i n h e r i n n e r i n g , dat n i j reeds 
- voordat de Commissie Sassen werd i n g e s t e l d - i n 1954 i n de 
Staatscommissie over s u b s i d i e voor kerkbouw heeft gesproken. H i j 
v e r w i j s t i n d i t verband naar de i n d e r t i j d door hem gemaakte nota. 

Op een desbetreffende vraag van de v o o r z i t t e r b l i j i ^ t dat " 
de leden Ds. V.esseldi.lk, Dr. ICagenaar, P r o f . Loeff en Mr. ïïes-
terouen van liieeteren van gevoelen z i j n dat n i e t kan worden v o l ­
staan met subsidiëring van kerkbouw. 

Br. Donn-er~TO^eR-t—gjrch—t? 1J d l L i-rtan:dpunt~"tre kunn-èrr-gaft-
-friuiton, -^^h^r-Bïe=t-handtov4-nê-'v^tft—^^-^i^^^ 
gemaalfe^ algemono boavvaron. //// ^/// 
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i ^ r . Vos b l i j k t n i e t o v e r t u i g d te z i j n van de noodzaak dat 
. n i e t kan worden v o l s t a a n met subsidiëring van kerkbouw-

Ket moge zo z i j n dat de iüinister b i j de i n s t e l l i n g der 
StaatEcommisEle b e r e i d was v e r d e r te gaan, erkend moet toch 
worden, dat b i j eventuele aanvaarding van het r a p p o r t Sassen, 
de kerken reeds zeer b e l a n g r i j k woraen tegemoet gekomen. Het 
t o t a a l 'der u i t k e r i n g e n wordt daardoor ten minste verdubbeld. 

•• .. * In het t i j d e l i j k k a r a k t e r van de i n het r a p p o r t Sassen 
v o o r g e s t e l d e r e g e l i n g kan w e l l i c h t een grond gelegen z i j n om 
nog i e t s meer te doen. 

Men z a l e c h t e r n i e t v o o r b i j mogen z i e n , dat - h e t z i j wordt 
b e s l o t e n t o t afkoop dan wel t o t b e v r i e z i n g van de h u i d i g e u i t k e ­
r i n g e n ex a r t i k e l 185 reeds v e e l wordt gedaan i n d i e n , daar­
naast nog een r e d e l i j k e s u b s i d i e voor kerkbouw moordt toegekend. 

' ."t 

Le V o o r z i t t e r v r a a g t Mr. Vos of h i j z i j n standpunt naderkan 
. motiveren. V,e komen toch - aldus de V o o r z i t t e r - voor de vraag 

te staan hoe we het bedrag, dat - v a n u i t de gedachtegang van 
• vraag 1 - aan de kerk zou moeten worden uitgekeerd,moeten v a s t ­
s t e l l e n . Men z a l toch een l i m i e t moeten aangeven. 

Mr. Vos i s van mening c a t ie d e r e l i m i e t w i l l e k e u r i g i s , 
ook d i e Ds. Vvesseldijk h e e f t v o o r g e s t e l d . 

^ De V o o r z i t t e r z i e t tweeërlei methode van benadering, i . c . 
Ie d i e waarbij voorop g e s t e l d wordt dat het de Overheid n i e t te 

v e e l mag kosten, en 
2e d i e , waarbij men een r e g e l i n g maakt, waardoor de kerk b i j 

aanvaarding van s u b s i d i e n i e t i n haar v r i j h e i d wordt beperkt. 
Een s u b s i d i e i n de vorm van een percentage van bepaalde 

k e r k e l i j k e u i t g a v e n i s In d i t geval het a a n t r e k k e l i j k s t . 
De V o o r z i t t e r zou aan methode 2 de voorkeur w i l l e n geven. 

'j^^of^ L o e f f kan het standpunt van de v o o r z i t t e r d e l e n . In 
het r a p p o r t Sassen v/ordt maar één weg aangegeven, d i e v r i j s p e c i ­
a l i s t i s c h i s . Aanbeveling v e r d i e n t een r e g e l i n g , a i e ae m o g e l i j k ­
h e i d schept continue i n de behoeften van de kerken tegemoet te 
komen. 

Lïr. Vos g e e f t te kennen dat z i j n s i n z i e n s de eubsidlëring 
vaxi kerkenbouw z i c h r i c h t op het punt van de g r o o t s t e behoefte 
en ook van de g r o o t s t e financiële m o e i l i j k h e d e n . H i j wenst z i j n 

Z iaten^'^^'^^^P^^ voorshands tejDepalen door de financiële mogelijkheden 
van de Staat, en meent daarom z i j n antwoord op de tweede vraag 
nog te moeten voorbehouden. 

De V o o r z i t t e r kan het standpunt van Mr. Vos wel b e g r i j p e n , 
maar i s toch van mening, dat de Staatscommissie n i e t het meest 
'geroepen i s de financiële mogelijkheden te beoordelen. 

De e e r s t e taak van de Staatscommissie i s z i j n s i n z i e n s een 
systeem van subsidiëring te vinden. Daarna z a l z i j d i t kunnen 
s t e l l e n tegen de achtergrond van de financiële mogelijkheden. 

^ i " * 'Vagenaar merkt h i e r b i j nog op, dat deze werkwijze ook 
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i s gevolgidoor de CommiEsle Saesen. 
Ds, i.esaeldi.1k: meent er nog op te moeten ^^/ijzen, dat het 

een m i s v a t t i n g i s , aat üe grootste moeilijkheden zouden bestaan 
op het stuk van de kerkbouv^f. De problemen met betrekking t o t de 
p r e d i k a n t s p l a a t s e n z i j n b e l a n g r i j k groter» Motnenteel verkeren 
300 gemeenten i n moeilljKoeden voor zover b e t r e f t de in s t a n d ­
houding van de preo ïKantspl-aatsen. Het zou - aldus Ds. V, e s s e l d i j k -
calamiteus z i j n v/anneerb.v. de h e l f t van de p l a a t s e n moest worden 
geliquiaeerdc 

Î e V o o r z i t t e r s t e l t daarna aan de orde vraag iï, luidende: 
" Indien vraag ontkennend beantwoord v/ordt, v e r d i e n t dan 
" de voorkeur gepeven te worden aan een vorm van steunver-

- " l e n i n g , waarbij aan-elk i n aanmerking komend kerkgenoot-
" schap volgens vast te s t e l l e n normen j a a r l i j k s een bedrag 

wordt uitgekeerd over de besteding waarvan het betretTen-
de- kerkgenootschap geheel v r i j kan beschikken?" 

^® V o o r z i t t e r v e s t i g t er de aandacht op dst i n deze vraag 
het punt z i t c f aangestuurd moet woraen op s u b s i d i e aan kerkge­
nootschappen a l s zoöanig-

Dr. Donner geeft te kennen dat het begrip "kerkgenootschap" 
voor subsidiëring n i e t bruikbaar i s i n verband met üe z e l f s t a n ­
d i g h e i d van p l a a t s e l i j k e kerken. 

Volgens de V o o r z i t t e r wordt met kerkgenootschap bedoeld het 
geneel van kerken. Dr. Donner meent dat dan beter kan dienen de 
aanduiding "kerkverband'*, 

Ds- ' v.esseldijk meent dat de M i n i s t e r s l e c h t s met een kerk­
genootschap i n z i j n geheel te maken v a l hebben, omdat b i j toe­
kenning van s u b s i d i e s aan p l a a t s e l i j k e kerken ook de l o c a l e 
omstandigheden door de M i n i s t e r zouden moeten v^'orden beoordeeld. 
De M i n i s t e r acnt zien n i e r t o e n i e t competent en w i l die weg dan 
ook b e s l i s t n i e t op. Ook voor de toekenning van nieuf^re t r a k t e - • 
menten h e e f t de M i n i s t e r de zaak i n f e i t e gedelegeerd, door u i t 
te gaan van het aavies van het kerkgenootschap. 

V o o r z i f c e r vraagt hoe men het doet i n d i e n oen kerk geen 
l a n d e l i j k verband kent. 

tonner merkt op dat, i n d i e n men met deze vorm van sub-
siaiëring een vervanging van a r t i k e l löb beoogt, b e s l i s t moei­
l i j k h e d e n z u l l e n ontstaan met p l a a t s e l i j k e kerken. H i j v j i j s t i n 
d i t verband op het rapport Heemskerk. D i t i s i n a e r t i j d gestrand 
op de i n a r t i k e l 18b vastliggende rechten van p l a a t s e l i j k e ker­
ken. 

^® V o o r z i t t e r s t e l t Dr. Donner de vraac of, i n d i e n ae Ge- . 
reformeerde Kerken s u b s i d i e zouden aanvaarden, dan de beoogde 
s t r u c t u u r m o g e l i j k i s . Dr. Donner antwoordt hierop dat de Gere­
formeerde Kerken a l s geheel een rechtspersoon vormen, en een 
adres hebben i n üe G-enerale Lynode. Formeel i s het dus wel u i t 
te voeren, (naar z i j n gevoelen ook voor de k l e i n e r e Gereformeerde 
kerkgenootschappen) maar het i s öe vraag of d a a r b i j de s t r u c t u u r 
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van ae kerk voldoence v/orüt ontzien. 
Mr. V.esterouen van Meeteren merkt op dat ten aanzien van 

de Doopsgezinde Kerk de moeilijkheden v e e l groter z i j n . De A l ­
gemene L-oopsgezinde -Sociëteit i s een f e d e r a t i e f orgaan. De ker­
ken z i j n v o l l e d i g z e l f s t a n d i g . Het zou misschien kunnen \7orden 
opgelost door voor de Doopsgezinde kerken een adres aan te w i j ­
zen. Spreker z a l deze d e g e l i j k h e i d nagaan. 

Voor de Hoorns Katholieke kerk z i j n volgens P r o f . Loeff 
de bedoelde moeilijkheden n i e t aanwezig. 

Dr. Donner meent üat üe subsidiëring wel p l a a t s e l i j k zou 
kunnen worden geregeld, i n d i e n men u i t g a a t van het a a n t a l leden. 
Voor de Ger. Kerken ( a j ^ t . c l K.0.) i s d i t bijzonder b e l a n g r i j k , 
omdat deze kerken ste r k staan op het standpunt van p l a a t s e l i j k e 
z e l f s t a n d i g h e i d . 

Ds.̂  •'.'esseldijk w i l er op r/ijzen dat mede t o t de taak der 
Staatscommissie behoort het aangeven van middelen d i e kunnen 
l e l d e n t o t een vereenvoudiging van de a d m i n i s t r a t i e verbonden 
aan de u i t v o e r i n g van a r t i k e l 18&. H i e r i n l i g t dus een belang­
r i j k argument om te komen t o t het u i t k e r e n van su b s i d i e aan één 
c e n t r a l e i n s t a n t i e - In de Sta^'-tscommissie i s t o t nu toe b i j de 
d i s c u s s i e s steeds gedacht aan de kerken a l s een geheel. B i j het 
zoeken naar een s l e u t e l t o t v e r d e l i n g der s u b s i d i e z i j n de 
p l a a t s e l i j k e gemeenten pas a l s onderdelen van een optelsom aan 
de orde gekomen. 

V o o r z i t t e r z i e t i n he't u i t k e r e n van su b s i d i e san één 
c e n t r a l e i n s t a n t i e v;el het gevaar van het scheppen van een 
grotere macht, die n i e t i n overeenstemming i s met de p l a a t s e ­
l i j k e s t r u c t u u r der kerken. 

^ r - Wagenaar oppert t e r ondervanging van üit mogelijke 
gevaar het denkbeeld van een a d v i e s - i n s t a n t i e voor het o p s t e l l e n 
van een v e r d e l i n g s p l a n voor kerken d i e geen generaal verband 
hebben. 

^6 V o o r z i t t e r meent op d i t punt de d i s c u s s i e voorshands 
te moeten opschorten, en i n de volgende vergadering een aanvang 
te kunnen maken met de behandeling van vraag 4. 

De volgende vergadering v/ordt v a s t g e s t e l d op 2Z j a n u a r i 
19by, des middags te 2.15 uur, t e r w i j l de daarna volgende ver­
gadering v o o r l o p i g wordt v a s t g e s t e l d op 14 f e b r u a r i d.a.v., des 
morgens y.3ü uur. 
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